

永恒的明灯

——写在《共产党宣言》中文首译本出版100周年之际

思想走在行动之前,就像闪电出现在雷鸣以前。

1848年2月,《共产党宣言》正式发表。马克思主义横空出世,成为一道划破黑夜的闪电。

1920年的中国风雨如晦,但也孕育勃勃生机。这年8月,由陈望道翻译的首个中文全译本《共产党宣言》在上海出版。马克思主义的光辉思想、科学社会主义的标志性著作就此在中国传播开来。这本薄薄的小册子,为中国共产党的诞生、为中国革命的胜利,起到了重要的铸魂、引航作用。

从1920到2020,百年历史并非都是宏大叙事,一代代中国共产党人的生命也与《共产党宣言》紧密连接。他们中,有人舍生忘死保护宣言;有人不断创新讲述宣言的方式;还有人风华正茂,在国家最需要的地方开启为真理而奋斗的壮美人生……

战火中,一对父子守护“革命书刊”

上海市兴业路76号,中共一大纪念馆陈列厅内陈列着1920年8月和9月出版的《共产党宣言》中文全译本。其中,9月再版本宣言的左上角盖有一枚长方形印章,“张静泉(人亚)同志秘藏山六十二余年的书报”的字迹仍可辨认。这背后,是早期共产党人对信仰的忠诚与守护。

张人亚,字静泉,1898年生人,15岁成为上海老凤祥银楼的一名金银首饰制作工人。他曾领导上海金银业工人大罢工,是中国共产党早期党员之一。

因工作关系,张人亚有机会接触《共产党宣言》等一批马列主义著作、文件和刊物,这些文献成了他的精神指南。

1927年,四一二反革命政变发生,中国革命形势急转直下。危急关头,张人亚首先想到的是党的文件和马克思主义书刊的安危。这年年底,许久没回乡的他,匆匆推开宁波霞浦的家门。

父亲张爵谦没想到,儿子带回的是妥善保管一批文件和书刊的秘密任务。东西放下后,张人亚悄悄返回上海。

一番折腾,张爵谦编了个“不肖儿在外亡故”的故事,为张人亚和他早逝的妻子修了一座合葬墓穴,并将文件秘藏进空棺。这个秘密,张爵谦此后20多年从未提起。

新中国成立后,年事已高的张爵谦仍然等不到儿子的消息,便将衣冠家内文件取出,嘱托三子张静茂将其上交党组织。这批由张家父子保护下来的珍贵文献,其中多件被定为国家一级文物。

据中华苏维埃共和国临时中央政府机关报《红色中华》记载,张人亚于1932年病故。悼词写道:“人亚同志对于革命工作是坚决努力,刻苦耐劳的,在共产党内始终是站在党的正确路线之下,与一切不正确思想做坚决斗争……”

“这是保护党内重要文献的壮举。”中共一大纪念馆藏品保管部副主任王长流感慨,张人亚和他的亲属都有着“使命重于生命”的担当,这样的赤子之心,使人感受到信仰的力量。

近年,中共一大纪念馆与上海评弹团合作,把张人亚的故事改编成中篇评弹搬上了舞台,戏的名字就叫《初心》。

书信间,两代共产党人探寻真理味道

“你要知道我的遭遇,遭遇就是反动派在那白色恐怖时期常把‘共产党宣言’当作我的头衔……要你怕,要你不敬。不过我这人是不大知道怕的。”

这是先进青年知识分子、中国共产党最早成员之一陈望道存世不多的亲笔信中的一段话,信是他写给一位后辈的。

1973年5月8日下午,时年45岁的浙江金华地区教师郑振乾壮起胆子,给仰慕已久的陈望道写信:“最近我们金华地委举办了马列主义、恩格斯原著读书会,主要学习《共产党宣言》……我们殷切请求您,将那时翻译出版的原本寄数份给我们……”同时请陈老将翻译出版宣言的经过、遭遇告诉我们。”

后辈同志对马列主义的爱、对共产主义事业的热爱,让陈望道在回信中直言“感到无限亲切”。他同时说道:“至于学习,我劝你们读新著,新著有马克思、恩格斯的许多篇序,比日本完备得多。”

据档案资料记载,1920年春,陈望道全神贯注翻译宣言时,曾误把墨汁当作红糖蘸着粽子吃,并对母亲说“够甜,够甜”,留下了“真理味道有点甜”的故事。白色恐怖时期,反动派将《共产党宣言》定为禁书,不准再版,见之即查缴。陈望道则被冠以“《共产党宣言》译者”名号,上了反动

派黑名单,多次险遭毒手,直至上海解放。

近半个世纪过去,郑振乾已92岁高龄。他将陈望道的亲笔信视作珍宝,“它总能使我感到格外振奋,信的字里行间都闪耀着一个共产党人的坚定信念和崇高品行,激励我不忘初心、追求真理。”

一个细节是,信在5月8日寄出,回信的落款是5月11日。“父亲一定是收到信后就立即提笔回信了。”陈望道之子陈振新告诉记者,父亲平日言语不多,更不愿意和人谈起自己的遭遇。“但他对这些年轻人有问必答,只因他们同样热爱马列主义。他使用那些话来激励他们坚守共产党人的理想信念,做宣言精神的忠实传人。”

音频里,党史专家讲“活”宣言故事

“你们写过入党申请书吗?还记得自己入党的日子吗?……记得当时老师问我们,你们读过宣言吗?后来,这本书,我们一读再读。每次读,都会感叹它的品格和力量。”

像唠家常一样,一节党课就这样开始了。“‘明’世言惊风雨”的主题之下,讲的就是那本“区区一万多字却一经问世就震动整个欧洲的小册子”。

这是“给90后讲讲马克思”音频党课中的一节,2018年4月以来,共19集,每集约一刻钟的党课在上海乃至全国年轻听众中间引发“追剧”效应,节目总收听量逾3亿人次。

“网红党课”的幕后创作者,来自中共上海市委党校、上海市党建服务中心等单位。“对年轻人来说,马克思可能是‘熟悉的陌生人’,宣言可能是‘高大上’的经典理论。”中共上海市委党校副校长曾峻亲历“给90后讲讲马克思”全集制作,他想通过创新形式让年轻人理解,伟人思想的形成植根于时代和实践,是丰富而立体的,宣言也不是“板起脸讲道理的论文”,而是内容和形式完美结合的理论著作、文学著作。

“讲‘活’宣言故事,推动马克思主义大众化,就要形成特色、有效传播,走向青年,和时代紧密联系在一起。”在曾峻看来,系列党课的创新在于还原伟人平凡的一面,在有限的时间里立现阐释经典理论,通过音频的形式“占领”年轻人的“碎片时间”,让思想理论教育进入日常生活。“宣言写道,共产党人‘没有任何同整

个无产阶级的利益不同的利益’,这就是‘初心’。而今天,中国共产党人坚持‘人民至上’,代表最广大人民的根本利益,这是对宣言精神的继承和发展。”曾峻说,从100年前陈望道的中文首译本开始,宣言在中国不断焕发新的生命力。宣言引领一代又一代共产党人找到人生信仰的坐标,汲取精神力量,并化为脚踏实地的行动。

“战场”上,青年一代践行初心使命

出于兴趣,复旦大学附属儿科医院“85后”医生王相诗曾把《共产党宣言》读过几遍。但今年读来,又不同于先前的感受。

清明时节,她作为抗疫期间火线入党的医护人员代表,同其他几名师生在复旦大学陈望道塑像下,接力朗诵《共产党宣言(节选)》。塑像静立,内心似火。

不一样的感受,源自不一般的考验。王相诗工作的医院,是上海市新冠肺炎儿童患者唯一定点医院。作为传染科主治医师,即使疫情初期对病毒尚有许多未知,她也想过退却。退了返乡的机票,暂别年幼的孩子,她毅然坚守抗疫最前线。与对成人的救治不同,隔离病房的孩子离开父母的陪伴,极度缺乏安全感,王相诗和护士们必须当起“临时妈妈”,在救治之外给予孩子亲人般的关爱。

救治中,王相诗把危险留给自己,主动承担采样、吸痰等高风险工作。

给王相诗最大鞭策的,是身边的共产党员。他们有的是科室同事,有的是护士长;有人饱经沧桑,也有人稚气未脱。在党员的模范引领下,传染科全体医护人员一心想,劲往一处使,展现出空前战斗力。“他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益……”王相诗在陈望道塑像下朗诵道:“你看共产党员不惧危险,冲锋在前的样子,不就是宣言精神的现实写照吗?”

“疫”见证了他们对党的热爱。3月20日,王相诗如愿火线入党。真理之光,穿越历史,照亮今天。时光走过百年。今天的我们愈发相信:马克思是对的,真理的味道是甜的。对中国共产党人来说,《共产党宣言》不仅是划破旧时代夜空的那道闪电,更是照耀新时代航程的永恒明灯。

(据新华社上海7月5日电)



我国成功发射试验六号02星

7月5日7时44分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将试验六号02星送入预定轨道,发射获得圆满成功。试验六号02星主要用于开展空间环境探测及相关技术试验。

新华社发

加强防范!

长江中下游等地再遇持续强降雨

据新华社北京7月5日电(记者高敬)记者从中央气象台获悉,气象监测显示,西南地区东部至长江中下游一带强降雨已于4日再次开启,预计未来四天,持续性强降雨将笼罩在上述地区。中央气象台7月5日10时发布暴雨黄色预警。

与南方持续性的强降雨不同,近两天华北、东北、黄淮北部等地多遭遇对流性天气突袭。而在江南南部、华南东部等地,气温居高不下,尤其是福建一带,气温将达到37℃以上。

监测显示,4日贵州、重庆、湖北、江西、安徽、浙江等多省市部分地区出现暴雨,局地大暴雨;预计未来四天,上述地区降雨持续,累计降雨量将有100至300毫米,湖北东部、安徽西南部局地超过400毫米,并伴有短时强降雨、雷暴大风等强对流天气。其中5日,贵州东北部、重庆南部、湖北南部和东部、湖南西北部、江西北部、安徽南部、江苏南部、上海、浙江中北部等地暴雨,湖北西南部和东部、安徽南部、浙江北部等地部分地区有大暴雨。

气象专家提醒,未来四



严密监控洞庭湖城陵矶水情

7月5日拍摄的岳阳城陵矶水文站。水文监测数据显示,截至7月5日16时,洞庭湖城陵矶水位达到32.75米,超警戒水位0.25米。当地防汛部门正严密监控水情雨情,备好防汛物资并加强应急值守,力争安全度汛。

新华社发

长江中下游干流水位持续上涨 监利至江阴江段将全面超警

截至5日8时	
莲花塘站水位	32.55米(超警0.05米)
城陵矶(七里山)站水位	32.65米(超警0.15米)
汉口站水位	26.35米(警戒水位27.3米)
湖口站水位	19.18米(警戒水位19.5米)
大通站水位	13.61米(警戒水位14.4米)

据新华社武汉7月5日电(记者李思远)受持续性强降雨影响,两湖水系及长江中下游干流区间来水明显增加。在上述来水叠加影响下,长江中下游干流各站水位持续上涨,莲花塘站5日5时达到警戒水位32.5米。水文部门预计,长江中下游干流监利至江阴江段未来几天将全面超过警戒水位,最大超警幅度在0.5米至1.0米左右。

公安机关和教育部门 严打“涉考”违法犯罪维护高考安全

新华社北京7月5日电(记者胡浩、熊丰)记者5日从教育部了解到,为维护高考安全,2020年以来,全国公安机关网安部门会同教育部门对利用互联网和无线考试作弊器材实施的各类“涉考”犯罪活动保持高压严打态势,持续对“涉考”违法犯罪活动开展侦查打击,破获刑事案件30余起,抓获犯罪嫌疑人200余名。各地公安机关网安部门连续侦破多起组织考试作弊案,涉案犯罪团伙利用互联网招揽作弊考生,收取高额费用,为考生非法提供考试作弊“服务”,牟取高额经济利益。此外,针对网上出现涉高考虚假信息,错误引导考生备考复习等情况,公安机关网安部门依法查处了一批散布高考谣言的网络自媒体账号,对严重扰乱考试秩序的谣言发布者依法予以严惩。

部分民办幼儿园为何“退费难”

当前正是各地幼儿园秋季招生报名如火如荼之时,但近来部分未返校民办幼儿园退费难问题却让家长“闹心”。此前教育部已对疫情防控期间相关问题作出要求,但仍有部分民办幼儿园存在违规收费、不依规定退费问题。

相关幼儿园“退费难”问题根源何在?纠纷背后有哪些风险?如何促成家、校、社会多方共赢?新华社记者展开调查。

聚焦纠纷:仍有民办幼儿园“顶风”违规收费

“幼儿园班级,退还本学期保教费的60%……”北京市新英才学校近日发出的退费通知内容引发部分家长不满。

校方表示,疫情期间学校仍有维护运营、后勤服务等开支,因此不能全数退费。学生家长张女士告诉记者,学校还以运营保健室、设备折旧、保险费用等名义向学生收取“杂费”每人4000元。“孩子都没入园,费用从哪来?”经粗略计算,相关费用金额达数百万元。

校方还建议家长不要申请退回预交保教费,否则下学期将无法享受相关优惠。

记者了解到,不仅在北京、成都、合肥、呼和浩特等地也存在民办幼儿园特别是民办非普惠园退费难问题。有幼儿园仅

退还本学期学费的50%至60%;还有的不予退费,直接充作下学期学费;另有部分则口头承诺退费,实际以疫情期间尚未办公、账上没钱等理由反复推迟退费时间。

此前,教育部治理教育乱收费工作领导小组办公室曾发布预警,强调未开学或未开课不得提前收取学费(保教费),未住宿不得提前收取住宿费。已按学年收取的住宿费,应根据实际住宿情况合理确定退费办法。学校不得借疫情防控名义擅自增设收费项目、扩大收费范围、提高收费标准,违规乱收费。

透视原因:民办园“退费难”的多重因素

记者梳理发现,除教育部要求外,北京、天津、山西等多地教育部门对退费相关问题进行了规范。专家认为,“退费难”问题有其深层原因。

首先,被主管部门明令禁止的民办幼儿园预收费“痼疾”仍存在,增加了退费风险。“虽然教育部门规定保教费不得跨学年或学期预收,但多数私立幼儿园仍实行学费预缴制,预收入园押金(即名额费)等方式来稳定生源,加快资金回笼。”一位民办幼儿园园长向记者透露。

另外,疫情期间,家长与园方常围绕

“上网课到底算不算孩子上了课”发生争议。有部分园方以给孩子“上了网课”为由,不予全额退款。

记者还发现,“经营难”加剧了民办幼儿园“退费难”。

据了解,此次疫情中,民办幼儿园特别是民办非普惠园的生源受影响较大。一些地方复学后,不少家长因安全、经济等原因退园,导致招生情况普遍不理想。中国民办教育协会原副会长、学前教育专家杨志彬告诉记者,民办幼儿园特别是民办非普惠园当前经营困难问题十分突出。

成都一名办园者王女士称,据当地标准,民办普惠园能享受政府给予的更多相关补助,不少因此解了燃眉之急。但民办非普惠园能享受的补助则非常有限,她开办的一家此类园虽然能享受减免5个月社会保险单位缴费等优惠,但仍难维持经营。多名幼儿园举办者表示,若疫情导致秋季开学招生情况不佳,机构萎缩甚至倒闭在所难免。“现在手里多一分钱就多一分希望。”

寻求共赢:切实维护家长权益 支持民办园渡过难关

多名专家表示,民办幼儿园直接关系到我国幼儿就学率高低。据教育部数据,

以文聚力 以文兴城

(上接第1版)

该市挖掘传承地方特色文化资源,推动优秀传统文化“老树发新芽”。编排国内首台“日日夜夜”大型沉浸式实景演出《寻梦牡丹亭》,与英国华裔钢琴演奏家杨远帆联合创作钢琴协奏曲《牡丹亭·游园惊梦》。把中华优秀传统文化和社会主义先进文化的内核具体化,弘扬苏区红色革命文化,打造广昌高虎脑、金溪后龚村等革命教育基地。丰富新时代文明实践中心内容,融入卫生防疫、健康养老等功能,寓文化宣传于服务之中,使新时代文明实践中心真正成为文化传播中心、活动交流中心、便民服务中心。在农村开展“听党话、感党恩、跟党走,撸起袖子加油干”感恩奋进主题教育,引领群众感恩奋进、勤劳致富。

协调融合激活新动能

“数字化建设让游垫村重新焕发生机,古建筑修复速度加快,游客量增加,当地干部群众的思想也有了全

新的提升。”金溪县合市镇党委书记米慧锋向记者介绍,几年前的一场活动不仅让游垫村成为CHCD数字遗产中国行的基地村,还通过数字化升级,改变了传统文化遗产的展示和阐释方式,帮助衰退的传统古村在现代经济社会环境中激发新的动能。

通过对古建筑的活化利用,探索生态文明价值实现,金溪的做法是抚州开辟利用文化实现生态产品价值的新通道,助推高质量跨越式发展的成功实践。

打造文旅融合新业态,成功获评2019年度中国文化旅游最佳全域旅游目的地。当地已建成文昌里历史文化街区、金溪竹桥古村、临川仙盖山等一大批文旅融合项目,开发了11条以“梦之旅”为主题的精品旅游线路;大力发展乡村特色文化旅游,让更多贫困群众分享乡村文化旅游红利;乐安县金竹畲族乡以山林资源入股,与社会资本合作开发文化生态旅游,享有景区门票收入30%分红。

做优会展经济新模式,初步形成“文化+体育+会展”的特点。WBA世界拳王争霸赛、中国(抚州)国际美发美容节等一系列大型文体类会展活动带动了社会经济的发展。2019年汤显祖戏剧节期间,原中央苏区振兴(抚州)恳谈会吸引了100余名企业家参会,共签约项目19个,签约资金总额102.34亿元。

增强产业发展新活力,推动大数据、物联网等新技术在文化旅游中的应用。文化与数字经济融合发展,以深厚文化和优质生态吸引数字经济企业落户,发挥文化产业园区辐射带动作用,打造了“两云一超一湖”数据中心基础平台,抚州高新区成功获批国家新型工业化产业示范基地(数据中心),黎川油画创意产业园入选首批“省级文化产业园区”。

文化成为发展新引擎,让城市始终闪耀璀璨的文化光辉。这也是传承城市文脉的时代责任,也是保持生活城市特质、服务市民美好生活追求的务实之举,更是抚州这座文化之城的魅力和价值所在。

文化外贸快速增长

景德镇网商指数位列全省第一,全市从事陶瓷电商的企业9847家,在淘宝、天猫、京东等全国第三方交易平台注册并产生交易的陶瓷网店50148家;景德镇先后与“一带一路”沿线国家的21个产瓷城市建立了友好城市关系,每年与世界各地品牌陶瓷企业及世界各产瓷区签订上亿美元的外贸订单……

景德镇陶瓷文化贸易蓬勃兴盛的景象,是我省制定《江西省文化出口基地认定管理办法(试行)》,促进文化产业发展和外贸转型升级,文化外贸快速增长的一个生动缩影。数据表明,2019年我省文化产品进出口总额24.71亿美元,较上年增长21.05%;其中出口24.45亿美元,增长20.73%。我省5家文化贸易企业被认定为2019—2020年度国家文化出口重点企业;省出版集团旗下的“智慧通”位列2019年“BrandZ中国出海品牌50强”第35位,入选“2019年度中国十大海外拓展游戏企业”。

(上接第1版)加强主题出版,编制《江西省“十四五”精品出版规划纲要》,制定2020年度图书、音像电子出版物重点选题出版计划,推进全民阅读。另外,积极组织单位、企业参加北京国际图书博览会、中国国际版权博览会等各类展会,多维度展现江西优秀文化,多举措、多形式推动江西版权走出去。